

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 42-й  
№ 129 (10796) Четверг, 4 июня 1959 года. Цена 20 коп.

## В СРОК ВСПАХАТЬ ПАРОВЫЕ ПОЛЯ

Колхозам нашей области предстоит ныне поднять 90 тысяч гектаров паров. Надо хорошо подготовить землю под посев озимой ржи. Выполнение плана паровспашки наряду с завершением весенних посевных работ является делом первоочередной важности.

Колхозы Пышно-Троицкого района на 1 июня вспахали паров 44,5 процента к плану. Больше чем на 30 процентов выполнили план паровспашки колхозы Томского и Кожевниковского районов. Своевременно начали подъем паров и значительно опередили установленный на шестую пятидневку мая график паровспашки колхозы Асиновского, Зырянского, Молчановского, Туганского и Шегарского районов.

Сравнивая эту работу так, как она делается в этих районах, можно во всех колхозах. Сейчас большая часть техники освобождена от посевных работ, и ее можно было сразу же переключить на паровспашку. Однако в ряде районов этого не сделали.

Руководители многих колхозов Бакчарского района, например, на словах признают значение паров в борьбе за увеличение производства зерна, а на деле ничего не предпринимают для того, чтобы план паровспашки выполнить в лучшие агротехнические сроки. На 1 июня в Бакчарском районе вспахано всего лишь 73 гектара — 2,2 процента к плану, график подъема паров, установленный на шестую пятидневку мая, по сути дела сорван. Технику здесь используют с неполной нагрузкой.

Руководители ряда колхозов считают, что время вспашки паров еще не ушло и они намереваются отложить подъем. Это неправильный расчет, он неминуемо приведет к затяжке работ.

Непротестная медлительность наблюдается в Кривошеинском районе. На 1 июня колхозы района в основном завершили сев яровых культур. Кажется бы, нужно немедленно переключить освободившиеся тракторы на паровспашку, использовать на этой работе другие машины, не знаящие в это время на севе кукурузы и посадке картофеля. Во многих колхозах этого не делается. Ночью тракторы по разному роду причинам простаивают. Вот почему в Кривошеинском районе из 5,500 гектаров на 1 июня не вспахано и 500 гектаров паров. Неумело используют технику во многих колхозах Чанского района. Здесь на 4,753 гектара не вспахано и 20 гектаров паровых полей. Безотное отношение к подъему паров наблюдается и в ряде других районов. В Колпашевском районе эта работа только только начала. Совсем не начата паровспашка колхоза Парабельского, Каргасокского, Тегульдского районов.

Лучшие сроки вспашки паров скоро уйдут. Необходимо повсеместно закончить эту работу не позднее 10 июня.

Райкомы партии и райспоклобы обязаны немедленно разоблачать в причинах отставания каждого колхоза и сделать все для того, чтобы в срок выполнить план подъема паров. Руководители хозяйств, партийные организаторы колхозов должны развернуть боевое соревнование механизаторов, установить строгий контроль за выполнением сменных и суточных заданий каждым агрегатом.

Необходимо широко распространить опыт передовых колхозов, тракторных бригад, в которых хорошо организована эта работа. Механизаторам следует равняться на тракторные бригады тов. Михайлова из колхоза «Сибирь» Кожевниковского района, тов. Смертенко из колхоза «Комсомолец» Асиновского района, тов. Никитенко из колхоза имени Сталина Парбизского района. Механизаторы этих бригад напихали много майских ранних паров, сейчас заканчивают эту работу, а бригады тов. Никитенко выполнили план подъема паров одновременно с завершением сева зернобобовых культур.

«Секрет» успеха этих бригад заключается в том, что наряду с проведением сева, механизаторы не забывают о парах, стараются использовать каждую минуту дорогого весеннего времени. Как правило, здесь все тракторы используются круглосуточно. Каждый тракторист, в случае, если по каким-либо причинам нельзя было вести работы, связанные с севом, немедленно переключался на пахоту паров. В бригадах организована четкий контроль за выполнением сменных заданий на пахоте паров.

Опыт передовых должен стать достоянием всех. Правления колхозов, первичные парторганизации обязаны обратить особое внимание на создание нормальных условий для работы механизаторов, занятых на паровспашке. Следует для них организовать общественное питание, особенно позаботиться о трактористах, работающих в ночные смены.

Особое внимание надо обратить на качество пахоты, соблюдение всех агротехнических правил обработки паровых полей. Специалисты сельского хозяйства обязаны взять это важное дело под свой строгий контроль. Надо пресекать все факты затяжки подъема паров, бракоделательства.

Необходимо хорошо удобрить паровые поля навозом. На вывозку удобрений необходимо выделить соответствующее количество техники и людей. Полная норма удобрений на каждый гектар парового поля — верная гарантия получения высокого урожая.

Подъем паров и уход за ними — боевая задача дня. Ни одного часа простоя техники! Высокие темпы и отличное качество пахоты — вот что требуется от тружеников села.

## Пребывание Н. С. Хрущева и Р. Я. Малиновского в Албании

ГИРОКАСТРА, 2 июня. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня Первый секретарь ЦК КПСС и Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев и Министр обороны СССР Р. Я. Малиновский посетили расположенный недалеко от г. Саранда в долине Вургу цитрусовый госхоз имени Третьего съезда Албанской партии труда. Советских гостей сопровождали Первый секретарь ЦК АПТ Энвер Ходжа, Председатель Совета министров Мехмет Шеху, первый заместитель Председателя Совета министров Спиро Колека, посол СССР в Албании В. И. Иванов, а также находившийся на отдыхе в Албании Премьер-министр ГДР Отто Гротеволь. Долина Вургу известна тем, что там создаются крупные цитрусовые плантации. В долине освоено 2.300 гектаров новых земель и улучшено 450 гектаров. Здесь заканчивается сооружение канала, воды которого оросят 6.300 гектаров земли.

Госхоз за два последних года освоил много новых земель под цитрусовые. Сейчас в нем под апельсином занято 120 гектаров. Н. С. Хрущев осмотрел плантации, беседовал с работниками госхоза, интересовался перспективами развития хозяйства и высказал албан-

ским товарищам ряд замечаний и советов.

Затем Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица осмотрели в Бутринти раскопки древнего города. Министр обороны СССР Р. Я. Малиновский в сопровождении Министра обороны НРА Бекира Балуку, первого заместителя Председателя Совета министров НРА Спиро Колека и Мануша Муфтиу в полдень прибыл в город Гирокастру, где его сердечно встречали тысячи жителей города. На городской площади состоялся массовый митинг.

Митинг открыл первый секретарь Гирокастрского райкома АПТ Дашор Мамати. Он предоставил слово члену Политбюро ЦК АПТ, Министру обороны НРА генерал-полковнику Бекиру Балуку. Речь товарища Бекира Балуку неоднократно прерывалась горячими аплодисментами.

Затем с речью выступил Министр обороны СССР Маршал Р. Я. Малиновский. Собравшиеся встретили его бурными аплодисментами и приветственными возгласами. Выступление Р. Я. Малиновского было выслушано с большим вниманием и часто прерывалось возгласами в честь Советского Союза, КПСС, Советского правительства и албано-советской дружбы.

Д. БОЧАРОВ.

## Заклочительный концерт декады азербайджанского искусства и литературы

2 июня в Москве в Большом театре СССР состоялся заключительный концерт декады искусства и литературы Азербайджана.

Торжественно, как гимн, прозвучала песня К. Караева «Партия наша» в исполнении объединенного хора и азербайджанского симфонического оркестра.

Объявляя национальную музыку раскрасившей в и мутное «Шикасты» и в «Песне слепого араба» (композитор Ф. Амрор), с которыми выступили солисты и оркестр народных инструментов азербайджанского радио и телевидения под управлением С. Рустамова.

Песунья, народ-богатыря слышится в увертюре к опере «Кероглы» За. Гаджибекова. Ее исполняет азербайджанский симфонический оркестр под управлением Низами, одного из крупнейших дирижеров страны.

Как символ великого братства народов нашей страны прозвучала песенно-танцевальная сюита «Дружба», показанная артистами балета театра имени Ахундова и ансамблем

песни и танца, руководимым Г. Саляховым.

В зале вспыхивают горячие аплодисменты, когда на фоне величественных панорам нефтяных вышек, хлопковых полей, высоких гор и стремительных рек возникает скульптурный портрет бессмертного Ленина. Апофеозом Родины, партии, ее великим делом звучит «Песня о Москве». Т. Кулиева, которой возвращается этот яркий, праздничный концерт.

На концерте присутствовали товарищи А. Б. Аристов, Н. Г. Игнатова, А. И. Клириченко, Ф. Р. Козлов, Н. А. Мухитдинов, Е. А. Фурцева, Н. М. Шверник, П. Н. Поспелов, А. Н. Косигин, а также председатель Президиума Верховного Совета Азербайджанской ССР И. К. Абдуллаев, председатель Совета Министров республики В. Ю. Ахундов, секретарь ЦК КП Азербайджана А. С. Байрамов. В зале были Министр культуры СССР Н. А. Михайлов, министр культуры Азербайджанской ССР М. Е. Курбанов. (ТАСС).

## Вышел в свет учебник «История Коммунистической партии Советского Союза»

Государственное издательство политической литературы выпустило в свет учебник «История Коммунистической партии Советского Союза».

Учебник содержит сжатое изложение истории Коммунистической партии Советского Союза от начала рабочего движения и распространения марксизма в России до вступления СССР в период развернутого строительства коммунистического общества.

Подготовлен учебник авторским коллективом в составе: Б. И. Пономарева, член-корреспондент Академии наук СССР (руководитель); И. М. Волков, профессор; М. С. Волгин, кандидат исторических наук; В. С. Зайцев, кандидат исторических наук; А. П. Кучкин, доктор исторических наук; И. И. Минц, академик; Л. А. Снегов, кандидат экономических наук; А. И. Соболев, кандидат философских наук; А. А. Тимофеевский, кандидат исторических наук; В. М. Хвостов, член-корреспондент Академии наук СССР; Н. И. Шатагин, доктор исторических наук.

Учебник издан массовым тиражом.

## Первый этап перекрытия Ангары завершен

БРАТСК, 2 июня. (ТАСС). Строители Братской ГЭС на 13 дней раньше срока завершили первый этап перекрытия Ангары — отсыпку банкета верховой перемычки от подножья левобережного утеса Пурсей до первой опоры металлического моста. В воду Ангары отсыпано свыше 40 тысяч кубометров скального грунта. В момент смыкания дамбы с мостом, построенным для перекры-

тия, скорость течения реки достигла 5—7 метров в секунду при перепаде в 3 метра.

Особо отличились во время перекрытия строители управления мелко-скальных работ, левобережного участка экскаваторно-тракторных работ и водители автоэстаков № 2 и № 3.

Свой первый успех участники перекрытия посвящают предстоящему июньскому пленуму ЦК КПСС.

## НА ПОЛЯХ ОБЛАСТИ

## Прием посевов по всходам

Из опыта колхоза имени Калинина Кожевниковского района

Колхоз имени Калинина Кожевниковского района первым в районе и области закончил сев. Прошло немногим больше двух недель с того времени, как хлеборобы завершили сев зерновых, и вот на полях зеленым ковром появились всходы. В эти дни хлеборобы колхоза испытывают немало волнений. Впервые посево по всходам принимает государственная комиссия, которая должна оценить труд каждого. Комиссия может рекомендовать правлению колхоза отметить

председатель комиссии А. Тарасов. Нормальная плотность всходов на этих землях должна составлять не менее 500 стеблей на каждом квадратном метре.

Обойдя поле строго по диагонали (так наиболее правильно и безошибочно можно определить качество сева), комиссия делает первый замер. Почти все члены комиссии подсчитывают количество растений на квадратном метре посева. Их оказалось 525 стеблей.

На этом же массиве комиссия че-

ловат в этом посевной агрегат тракториста Владимира Шербатова. Комиссия решила: надо предложить трактористу Шербатову немедленно засеять оставшиеся участки, но уже без оплаты за сделанную работу.

Осматривая другие поля второй бригады, комиссия больше не обнаружила никаких недостатков, отметила хорошее качество сева, аккуратную заделку концов полей, нормальную густоту дружных всходов.

Казалось, все посево зерновых в сельхозартели имени Калинина хорошего качества, но, проверив последний участок, засеянный пшеницей, комиссия обнаружила следующие крупные недостатки:

1. Плохо заделаны края поля, особенно у дороги.
2. В середине поля имеется небольшой вспаханный участок, оставшийся незасеянным. Тут же выяснилось, что посев допустил тракторист К. Шемель, работавший на тракторе «Беларусь».
3. Селька, на которой работал сельщик В. Матвеев, была не отрегулирована на норму высева, в результате всходы получились неравномерными, а часть семян оказалась на поверхности почвы.
4. Тракторист сев беспорядочно, проезжал иногда по одному и тому же месту несколько раз. Это привело к лишнему расходу семян и чрезмерной местами густоте всходов.

К сожалению, тракториста К. Шемеля и сельщика В. Матвеева не оказалось в поле. Участок пшеницы в 17 гектаров комиссия отметила оценкой «плохо», а в акте записала свой вывод: рекомендовать правлению колхоза имени Калинина за допущенный брак во время сева снизить оплату труда трактористу К. Шемелю и сельщику В. Матвееву на 15 процентов.



Члены государственной комиссии осматривают посево пшеницы. Строго подходит они к оценке работы хлеборобов. На снимке (слева направо): главный агроном районной сельхозинспекции А. Конауба, председатель комиссии А. Тарасов, члены комиссии Е. Шербатов и агроном колхоза Д. Глебов.

лучших на севе премиями или снизить оплату труда допустившим брак в работе.

Ранним утром государственная комиссия отправилась на поля сельхозартели. В ее составе: главный агроном сельхозинспекции А. Конауба, председатель сельского Совета А. Тарасов, председатель правления артели Е. Шербатов, агроном колхоза Д. Глебов, председатель ревизионной комиссии артели А. Канавин, член постоянной сельхозхозяйственной комиссии И. Мецераков. Вместе с комиссией на поля выехали бригадир, трактористы и сельщики, работавшие на севе.

Первыми комиссия принимала посево первой бригады колхоза. За этой бригадой закреплено 800 гектаров зерновых культур, в том числе 450 — пшеницы и 100 гектаров кукурузы. Хлеборобы дали слово получить с каждого гектара по 14 центнеров зерна в амбарном весе.

Свою работу комиссия начала с того, что агроном колхоза Д. Глебов ознакомил членов комиссии с полем журналом бригады. В нем собраны точные сведения о каждом массиве: какая проводилась предпосевная обработка почвы, когда и кто из трактористов и сельщиков работал на том или ином участке, какие агротехнические приемы применялись. Подробное ознакомление с полем журналом позволяет правильно определить очередность осмотра посева, установить ответственность каждого за проделанную работу.

На первом поле, куда прибыла комиссия, все посевные работы были завершены 13—14 мая. Бригадир первой бригады В. Емельянов объясняет комиссии, что поле занимает 112 гектаров и засеяно яровой пшеницей сорта «диамант». Сев велся узкорядными сеялками с обязательным прикатыванием почвы специальными катками после сева. Сеялки по глубоко вспаханной земле, на массиве была своевременно проведена прикатка влаги, боронование проводилось только в поперечном направлении.

Записи в полевом журнале показали, что все эти работы были проведены точно в срок.

Хлеборобам нашей бригады пришлось много потрудиться. — рассказывает В. Емельянов. — Перед посевом все семена были проведены гранозаном, проведен воздушной-тепловой обогрев. Проверка на всхожесть показала, что семена хорошие; их всхожесть 99,2 процента, энергия прорастания — 87 процентов. Хорошая обработка почвы, сортовые семена, быстрее проведенные посевные работы — основа богатого урожая.

— Но не меньшее значение имеет и уход за всходами, — замечает

дает еще несколько измерений густоты всходов. Такой строгий контроль поможет избежать случайных выводов в определении качества посева.

Всходы получились хорошей густоты. Но для получения богатого урожая этого недостаточно. Наибольший урожай борется за рациональное использование каждого метра посевной площади.

Государственная комиссия придирчиво осматривает концы полей, проверяет, нет ли просевов, обращает внимание на прямолинейность рядков. Как ни строго подходит она к осмотру, никаких замечаний нет. Края полей засеяны так же аккуратно, как и весь массив, нет ни одного гребня или просева, безукоризненна прямолинейность рядков.

За работой комиссии внимательно следят те, кто совсем недавно работал на этом поле. Бригадир Василий Емельянов, тракторист Владимир Штопель и сельщик Давид Альбах не пытаются скрыть волнение. Но чувствуются, что комиссия довольна результатами труда хлеборобов. Качество сева отличное, семена заделаны на положенную глубину в 4—5 сантиметров, поле выровнено. Убирать хлеб на таком поле будет удобно.

Осмотрев один массив, государственная комиссия переходит на второй участок, затем на третий. И, наконец, закончив проверку и посевосоветовались, она делает вывод: принять посево пшеницы сорта «диамант» на площади 450 гектаров с оценкой «отлично». Товарищи горячо поздравляют хлеборобов первой бригады.

Государственная комиссия направляется на поля второй бригады. Они тоже состоят из нескольких участков.

На площади 65 гектаров посеяна пшеница сорта «скала». Члены комиссии убедились, что всходы посева хорошие, но обратили внимание на их заметную разреженность. Подсчет растений на площади в один квадратный метр подтвердил предположение: всходы оказались редкими. Тут же выяснилось, что семена пшеницы были недостаточной всхожести, а норма высева на гектар оставалась прежней. К тому же сев на этом поле велся широкорядным способом.

На следующем участке, засеянном овсом, комиссия обнаружила просевы общей площадью около четырех сотых гектара. Установили, что ви-



Радостными улыбаются лица сельщика Давида Альбаха, бригадир Василий Емельянов и тракториста Владимира Штопеля. Государственная комиссия только что сообщила им результаты приемки посева по всходам. Все поля первой бригады приняты с оценкой «отлично».

На снимке (слева направо): сельщик Д. Альбах, бригадир первой бригады В. Емельянов и тракторист В. Штопель.

Присутствовавшие на участке механизаторы встретили вывод комиссии с удовлетворением: пора раз и навсегда покончить с бракоделанием!

В заключении государственной комиссии по приемке посева второй бригады указано, что в работе отдельных хлеборобов во время сева были допущены недостатки. Этот же вывод сделали и сами механизаторы, наблюдавшие за деятельностью комиссии.

— Мы, конечно, тоже мечтали об отличной оценке, — говорит бригадир В. Герасимов, — но теперь понятно, что не все сделали так, как это было нужно. В следующий раз этих ошибок уже не повторим.

Хлеборобам ясно, что приемка посева государственной комиссией жизненно важна и необходима в интересах общего дела.

Государственная комиссия приступает к приемке посева других культур.

Значение государственной комиссии по приемке посева по всходам трудно переоценить. Она помогает точнее определить передовиков и допускающих брак в работе. Она играет большую роль в борьбе за высокую культуру земледелия, повышает ответственность колхозников за качество сева.

Б. СОФИЕНКО.  
Колхоз имени Калинина Кожевниковского района.

## Агитатор пришел на полевой стан...

— Ребята, Тамара Максимовна идет! — слышится голос тракториста. Заведующая сельской библиотекой Т. М. Афанасьева приносит свежие газеты, рассказывает о работе других бригад и отдельных механизаторов колхоза и района. Афанасьева комплектует небольшую библиотеку и регулярно ее обновляет. А во второй бригаде колхоза «К новым победам» она бывает почти каждый день.

— Расскажи, кто сегодня впереди? — обращается к агитатору бригадир тракторной бригады тов. Калинина.

— Ну, а в колхозе, — справляются трактористы, — не обогнали нашего Ларина?

— Нет, не обогнали Алексея Севастьяновича, — отвечает агитатор. — Но и другие работают неплохо.

Вот, например, А. И. Малков и М. Я. Киреев сменные нормы по-прежнему выполняют на 120—130 процентов.

Агитатор подробно рассказывает об успехах трактористов.

— А в газетах что нового? — спрашивают трактористы тов. Афанасьева.

— Кажется, переговоров обо всем, но у агитатора еще дел много. Она помогает выпускать боевые листки и «молнии», обновить, где нужно, лозунги и плакаты.

С уважением отзываются хлеборобы об Афанасьевой. Всегда находил она о чем рассказать, о чем распространить хлеборобов.

Колхоз «К новым победам» одним из первых в Шегарском районе завершил сев. Сейчас здесь развертываются уход за посевами, подготовка к силосованию трав и сенокосу. Б. ПИРОЖКОВ.

## Торговля в поле

В этом году село Шегарского райпотребсоюза значительно улучшило организацию торговли на полях. На многих полевых станах и в тракторных вагончиках есть «торговые тумбочки». В колхозе имени Калинина на полях их две, а в колхозах «Россия», «Путь к коммунизму», «Прогресс» — по три. Здесь хлеборобы непосредственно на месте работы приобретают папиросы, табак, спички, кондитерские изделия, мыло, иглы, нитки, пуговицы и многое другое. В ряде колхозов организована раздельная торговля. Продавщица из деревни Ново-Успенка тов. Иванова, например, приезжает с разнообразными товарами на поля колхоза «Титан» три раза в неделю. Регулярно доставляет товары на поля продавец тов. Кулиженко из села Трубочьево.



СТАЛИНСК. Началась подготовка к сооружению первого объекта будущего Западно-Сибирского металлургического завода — теплоэлектростанции. Механизаторы треста «Востокгидрострой» ведут выемку грунта под фундамент главного корпуса ТЭЦ. На снимке: рытье котлована под фундамент главного корпуса ТЭЦ. (Фотохроника ТАСС).

# НАВСТРЕЧУ ПЛЕНУМУ ЦК КПСС



Коллектив цеха № 6 завода «Томкабель» борется за достойную встречу пленуму ЦК КПСС. В дни соревнования передовые производственники цеха добиваются высокой производительности труда. На снимке: скрутки кабеля (слева направо): А. Ф. Большанин, Ф. Г. Кирев, выполняющие норму выработки на 120-130 процен- тов.

Фото Ф. Хитриневича.

## Внедряя новую технику, передовые методы труда

Готовясь достойно встретить от- крытие пленума ЦК КПСС, коллек- тив Крюковского вагоностроитель- ного завода успешно осуществляет ме- роприятия по механизации и авто- матизации производства. Сейчас здесь каждый день выступают в строй автоматические агрегаты, узлы с самостоятельным выполнением операций. Пущена автоматическая линия сварки боковых стенов 93-тон- ного вагона-гондолы. Закачивается изготовление оригинальной контакт- но-стыковой машины автоматиче- ской сварки листов для обшивки вагонов.

(Урал) досрочно выполнили пяти- месячную программу и вылаи сверх- плана (с начала года) десятки ав- томобилей, сделанных из эконо- мичных материалов. На три милли- она рублей изготовлено автозача- стей дополнительно к заданию.

Автозаводы обязались ко дню от- крытия пленума ЦК КПСС завершить полугодовую про- грамму.

На Сумском суперфосфатном за- воде получена первая в этом году партия обесфосфоренного фосфата, ко- торый вырабатывается путем обжига апатита в специальной печи. Новый продукт предназначается для под- кормки животных.

Коллектив предприятия сорев- нуется за то, чтобы полугодие за- дание по производству минеральных удобрений выполнить ко дню от- крытия пленума ЦК КПСС.

(ТАСС)

## Механизируются трудоемкие процессы

Промышленные предприятия го- роду Колпашево готовятся к июнь- скому пленуму ЦК КПСС. На Кетском лесозаводе с по- мощью научно-технического обще- ства разработаны специальные ме- роприятия. В лесопильном цехе предусматривается установить брев- нособиратель. Подготовлено место, имеется часть оборудования. Одно- временно на складе сырья будет до- полнительно установлено 6 теле- вых дебардак для облегчения труда рамщиков. У двух лесопильных рам смонтированы пневматические подъемники. Такие подъемники бу- дут установлены еще на двух рамах.

Для передвижки пиломатериалов к обрезающим станкам намечается изготовить цепной транспортер. Ме- ханизирована погрузка отходов пи- ломатериалов на автомашины, на этом участке установлен тельфер, что позволяет одному шоферу быст- ро грузить машину.

Активизировалась работа рацио- нализаторов на рыбокомбинате, на- чалась работа на рыбокомбинате, на этом участке установлен тельфер, что позволяет одному шоферу быст- ро грузить машину.

П. КОЛОТОВКИН.

## Смотр внедрения механизации и автоматизации

# Нужна помощь — конкретная, оперативная

Рейд по цехам завода № 2 треста „Стройдеталь“

Завод № 2 треста «Стройдеталь» за пять месяцев текущего года дал 123 процента планового задания.

Однако это достигнуто в значи- тельной мере за счет излишнего количества рабочих. На предприятии занято 172 рабочих вместо 144 по плану.

— Большинство операций в цехе сборного железобетона у нас выполня- ют вручную, — рассказывает мастер второго железобетонного цеха тов. Мамонтов. — Бетоно- мешалку загружаем вручную. Она у нас емкостью всего 125 лит- ров — приходится делать пять за- месов, пока загрузим бункер бето- ном. Из бункера на вибростол бето- ном тоже подаем вручную.

— Люди работают вручную, а рядом стоят механизмы. Если пройти по территории завода, то сразу броса- ется в глаза несколько механизмов, которые или стоят без дела, или лежат раскомплектованными. У од- ного из цехов сборного железобето- на лежат части башенного крана, у ст- олярного цеха среди мусора стоит продольно-распиловочный станок, у пиломатериала для штабелями бревен без- дествует лебедка ПЛ-19.

— А это что?

— А здесь второй год лежит мощная пиломора РД-75. Все ждем строительства нового пиломатери- ального цеха, — говорит тов. Нефедов, исполняющий обязанности главного инженера.

Темы монтажа оборудования на комбинате крайне низки. Башенный кран у железобетонного цеха работ- ники завода «монтируют» второй год.

Продольно-распиловочный станок у столярного цеха тоже стоит с прошлого года под открытым не- бом.

Такое положение волнует коллек- тив предприятия. Партийное бюро несколько раз в прошлом году и два раза в текущем возвращалось к во- просам механизации производства. Выносились хорошие решения. В ян- варе текущего года на профсоюзном собрании был обсужден обширный план организационно-технических мероприятий, включающий 51 раз- дел. Но положение в цехах остается прежним.

Работники треста «Стройдеталь» не помогли коллективу завода в раз- работке плана организационно-тех- нических мероприятий. План орга-

низационно-технических мероприя- тий был составлен без учета реаль- ных условий. Ряд пунктов пред- ставлял собой требования капиталь- ной перестройки некоторых цехов, а также заявки на оборудование. В тресте «Стройдеталь» эти пункты не внесли в общетрестовский план.

В план треста не внесли даже те меры, которые коллектив завода № 2 может осуществить сам. На- пример, не внесли в план пуск продольно-распиловочного станка, башенного крана, электротележки для подачи материалов из пиломате- риала.

Руководители треста и управле- ния строительства и промышленно- го строительства треста не помога- ют работникам предприятия вести механизацию комплексно. На заводе пытаются реконструировать котельную, но не решают вопроса о механизации подачи отходов из ст- олярного цеха в топку котельной.

— Думаем делать это с помощью пневматической установки, — гово- рит и. о. главного инженера пред- приятия тов. Нефедов, — есть у нас подходящие трубы, будем де- лать.

Во внедрении этого и других ме- роприятий по комплексной механизации заводу должны помочь инже- неры аппарата треста. Эта помощь особенно необходима заводу, учиты- вая, что руководители предприятия не имеют специальной подготовки.

Директор завода тов. Квашин, главный механик тов. Мирошничен- ко, тов. Нефедов — люди старатель- ные, болеющие за дело. Но сейчас, когда вопрос индустриализации строительства и комплексной механизации изготовления стройматери- алов является первоочередной зада- чей, одного старания недостаточно. Нужны знания.

Но руководители завода и сами не учатся и коллектив не учат. На предприятии не работают курсы по- вышения квалификации бетонщиков, столяров и рабочих других профес- сий, хотя организация таких курсов предусмотрена в коллективном до- говоре предприятия.

Такое состояние дел на заводе, казалось бы, должно привлечь уси- ленное внимание к нему и работни- ков треста «Стройдеталь», и управ- ления строительства и промышленно- го строительства треста.

Но работники отделов треста и уп- равления появляются на заводе

лишь в том случае, если коллектив срывает поставку тех или иных из- делий. Не было случая, чтобы пред- ставители управления и треста де- тально выжили в работу предприя- тия, посидели на нем пятнадцать — другую, дали бы конкретный план внедрения механизации, помогли его выполнить.

В тресте и в управлении плохо подбирают руководящие кадры для этого завода. За последние два года здесь сменилось три директора и четыре главных инженера, при этом молодые, недавно окончившие уче- бные заведения инженеры и техники заменяются практиками.

Очень редко появляются на заво- де работники отдела главного меха- ники управления строительства и промышленности стройматериалов совнархоза и главный механик управ- ления тов. Шудинер. Редко и по случайным вопросам сюда за- глядывает главный механик треста «Стройдеталь» тов. Шауб.

Плохо налажено техническое снабжение предприятия.

— Более двух месяцев мы доби- вались и в тресте, и в совнархозе получения цепей к цепнодолбежно- му станку, — рассказывает мастер столярного цеха тов. Старостин. — Нам везде отказывали. А потом оказа- лось, что эти цепи лежали на складах конторы снабжения. На днях мы получили их. А могли бы при хорошей организации дела по- ставить их на станок в марте, и он бы не простаивал.

Предприятие необходимо укрепить людьми, хорошо знающими тех- ники, помочь внедрить те механиз- мы, которые имеются, навести в цехах порядок, повысить культуру производства. Это позволит коллек- тиву завода поднять производитель- ность труда, дать стройкам области больше строительных материалов и изделий.

Рейдовая бригада газеты «Крас- ное Знамя».

Ю. ЗАБЛЕВИЧ, столяр завода № 2 треста «Стройдеталь», депутат городского Совета, А. КАШ- НИНОВ, мастер растворобетонно- го цеха, председатель завкома, В. ГУРЖИЙ, ночегар, депутат Волжского райсовета, В. ИВА- НОВА, председатель объединенно- го завкома треста «Стройде- таль», Л. ТИТОВА, корреспондент газеты «Красное Знамя».



Шофер Томского шпалопропиточного завода, депутат Вол- жского районного Совета В. Л. Козенкин почти в два раза перевыполнил взятое обязательство по вывозке гравия на благоустройство Томска. На снимке: машина В. Л. Козенкина под погрузкой бу- тового камня, идущего на ремонт дорог. Фото В. Германовича.

## Из школы — на производство

Год назад Владимир Сердюков учился в школе. Он много читал о станках и решил после школы стать токарем. Пройдя осьмью Владимир поступил в Парбизскую РТС учеником то- каря. В короткий срок Сердюков освоил эту профессию. Через полтора месяца он получил квалификацию токаря 3-го раз- ряда и самостоятельно стал выполнять токарные работы. И вот уже на протяжении че- тырех месяцев Владимир Сердюков свои нормы ежедневно выполняет на 140-150 про- центов. В. ХОМЯКОВ.

## Помощь школы колхозу

В этом году Зырянская сред- няя школа заключила договор с колхозом «Прогресс». Учениче- ские производственные бригады обязались обработать по 20 гек- таров кукурузы, льна и карто- феля. Для получения высоких уро- жаяв ученики вывезли из поля 230 тонн перегноя, 25 тонн золы, провели воздушную тепловую обогрев тысячи цент- неров зерна, протравили 25 центнеров кукурузы, 150 цент- неров пшеницы. В лаборатор- ных условиях ученики провели полный анализ семян.

## В КОЖЕВНИКОВСКОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ

Более 20 тысяч различных книг имеет Кожевниковская районная библиотека. В теку- щем году намечено приобрести литературы еще на 12 тысяч рублей. В библиотеке красочно оформ- лены стенды: «XXI съезд КПСС — съезд строителей коммунизма», «Профсоюз — школа коммунизма» и другие.

В колхозе имени Калинина работниками библиотеки обору- дован стенд «Великие цели советской семилетки». В 12 насе- ленных пунктах района имеют- ся передвижные библиотечки. С начала года работники би- блиотеки провели в коллективах райкомкомбината, хлебномес- ного пункта, овоощеводческого завода, на фермах колхоза име- ни Калинина беседы по мате- риалам XXI съезда КПСС и ли- тературные вечера на тему «Советская женщина в совет- ской литературе». В ряде кол- лективов проведено коллектив- ное обсуждение рассказов «Судьба человека» Шолохова и «Чудотворная» Тендрякова.

## На летнюю производственную практику

Большая группа студентов четвертого курса Томского электромеханического инсти- тута инженеров железнодорож- ного транспорта выехала на летнюю производственную практику. Эта практика будет проходить в локомотивных и вагонных депо, на участках энергоснабжения, дистанций сигнализации и связи Томской, Омской и других железных дорог.

## Колхозы создают кролиководческие фермы

Правление колхоза имени Калинина Каргасокского рай- она организовало кроликово- ферму. Построен крольчатник. Для ухода за кроликами на ферму направлена лучшая кол- хозница, депутат районного Совета тов. Яковлева. Первые шаги работы этой фермы дают хороший результат. Уже полу- чен первый приплод — около 150 крольчат. Кролиководческие фермы создаются и в других колхозах района.

## „Репертуарный листок“ Дома народного творчества

Вышел из печати «Реперту- арный листок» № 2, изданный областным Домом народного творчества ко II областному

фестивалю молодежи и студен- тов. «Репертуарный листок» на- правлен в культурно-просвети- тельные учреждения области.

## Идут экзамены у десятиклассников

Школа № 2 г. Томска. Закончи- лась учебные занятия. Ученики младших классов на каникулах, а у старшеклассников самые ответствен- ные дни — экзамены. В десятом классе 28 человек, все они допущены к экзаменам. По от- зывам учителей, это дружный, ра- ботоспособный класс.

Готовясь к экзаменам, ребята ор- ганизовали взаимопомощь. Лариса Мурзова помогла Юре Федотову по немецкому языку, С. Панова — Вале Аксиненко по математике, Валя Беленко — Лиде Антоновой по фи- зике.

Активно участвовали десяти- классники в общественной работе, трудовой деятельности. Недавно школьники сдали более 20 тонн ме- таллического лома, благоустроили школьный двор. Во всем этом не- малая доля труда выпускников. После введения самообслуживания они вместе с другими ребятами убирали классы, подвозили в чистую дрова и уголь.

Десятиклассники с увлечением занимались в различных кружках. Алеша Штинов, Неля Боярицева, Володя Подтуркин изучали автомоби- ль и научились его водить. Кра Фадотов, Арнольд Маюшевский и Виктор Сенюков — запевалы в хо- ре, Валя Аксиненко, Тая Исковик, Света Панова — танцоры, Рита Но- викова, Боря Казначеев, Лена Гла- зух — лучшие в школе спортсме- ны. Миша Крейман — редактор са- тирического листка, ему охотно по- могал Юра Федотов.

В конце учебного года было од-

н. ПОПОВ.

# РАССКАЗЫ О ТВОИХ ТОВАРИЩАХ

## Депутаты с одного завода

Зоя Дмитриевна Мурашкина только успела переступить поро- г измерительной лаборатори- и, начальником которой она работает, как услышала сзади себя шаги.

— Я к вам, товарищ депутат, посоветоваться хочу...

В комнату вошла мелодия работница Деревцова. Девушка недавно болела и временно оста- вила работу, а сейчас по состо- янию здоровья ей необходимо сменить специальность.

— С завода уходить не хо- чется, — привыкла, — говорит она депутату. — Посоветуйте, как мне быть.

— Ты не волнуйся, что-ни- будь придумаем, — пообещала Мурашкина.

Зоя Дмитриевна побеседова- ла с начальниками цехов, по- бывала в отделе кадров, и де- вушка была принята на работу в ОТК шарикового цеха.

...Депутату Томского горо- вета З. Д. Мурашкиной приходи- тся выполнять различные поручения. Недавно по заданию постоянной комиссии вме- сте с другими депутатами она обследовала работу горниче- комбината. Было обнаружено, что в цехах недостаточно чисто, но всегда соблюдаются элементарные правила сани- тарной гигиены. Тов. Мураш- кина побеседовала с рабочими.

— У нас на заводе, — рас- сказала она, — делают подшпинни из металла, и мы требуем при этом чистоты. А вы создаете для трудящихся продукты питания, поэтому должны особенно тщательно следить за соблюдением сани- тарных правил.

Помощь депутатов возмела нектвое. Санитарное состояние цехов горничекомбината улуч- шилось. Зоя Дмитриевна Мурашкина является одним из старейших депутатов. За годы депутатской деятельности она накопила большой опыт общественной работы. Вот почему избиратели обращаются к ней по самым различным вопросам, прислу- шиваются к ее советам. Вот по- чему уважают депутата Мураш- кину на заводе.

Станочница первого шлифо- вального цеха Валентина Со- снина депутатом районного Со- вета избрана впервые.

Долг депутата — дорожить доверием народа, быть всегда и везде примером. Это хорошо усвоила молодая шлифовщица.

Разгар рабочего дня. Вален- тина Соснина внимательно сле- дит за работой своего станка, одно за другим снимает отшли- фованные кольца. До конца смены еще далеко, а выключено уже полторы нормы. Над стан- ком депутата ярко пламенеет флюжок. Валя вместе со своими товарищами по работе сорев- нуется за то, чтобы их бригада стала коллективом коммунисти- ческого труда. Два и более норм в смену — таков ее еж- едневный показатель.

Однажды в цехе проходило собрание рабочих. Обсуждался вопрос о благоустройстве за- водской территории. Слово взя- ла Валентина Соснина.

— Каждому из нас хочется видеть свой город красивым. В своих заводских обязательствах мы решили отработать по 50 часов на благоустройстве. Да- вайте начнем с очистки завод- ской территории.

Предложение поддержали.

На следующий день после сме- ны шлифовщицы дружно очи- щали от мусора площадку око- ло цеха. Вместе со всеми тру- дилась и Валя Соснина. На благоустройстве она отрабо- тала уже около 20 часов.

На производстве, в школе рабочей молодежи, в общежи- тии, при исполнении служеб- ных обязанностей и в быту — везде молодой депутат Соснина стремится быть примером, чтоб не уронить почетного звания народного избранника.

Ровной линией выстроились станки в полуавтоматном цехе, наполняя помещение равномер- ным гулом. Давно знакома и близка эта песня станков Алек- сандру Ивановичу Киселеву. С полуавтоматами работает он не первый год. На его глазах рос и пополнялся новым оборудова- нием цех. Вместе с ним рос и молодой слесарь. Интерес к технике, любознательность за- ставили его читать много тех- нической литературы, учиться у старых мастеров.

Сегодня Александр Ивано- вич хлопотеч около полуавто- мата МТ-30.

Задумали мы сделать этот станок автоматическим, — рас- сказывает тов. Киселев. — Посо- ветовались с руководителями

цеха, некоторые детали сделали сами, некоторые помогает сде- лать ремонтный цех. В этом месяце опробуем два станка, а потом, если все будет хорошо, займемся другими. Переобору- дование полуавтоматов в станки-автоматы намного облегчит труд рабочих, поднимет произ- водительность. Это будет наш подарок и июньскому пленуму ЦК КПСС.

Бригадир слесарей полуавто- матного цеха депутат городского Совета Александр Иванович Киселев — один из лучших ра- ционализаторов завода. Немало времени посвятил он модерни- зации станков. Только в послед- нем квартале прошлого года его предложения дали заводу пять тысяч рублей годовой эконо- мии.

Около двадцати рабочих, ин- женерно-технических работников и служащих Томского под- шпинникового завода избраны депутатами местных Советов. Все они оправдывают оказан- ное им народом доверие, показывают примеры высо- копроизводительного, творче- ского труда, активно участвуют в общественной жизни, помнят о наказах своих избирателей.

Д. ГРОЙСМАН.

## ПОЧТАЛОН АНТОНИНА МУРАШКО

Семь лет тому назад Антонина Мурашко впервые надела сумку почтальона. Первое время было нелегко — весь рабочий день на ногах, не сразу найдешь ка- кой-либо адрес, нужно быть очень вниматель- ной, аккуратной, рас- тойной. Но с каждым месяцем она все боль- ше узнавала свой уча- сток, привыкала к ра- боте.

Сейчас подписчики хорошо знают своего добросовестного и вни-

мательного почтальона. С кем ни поговоришь — с майором в отстав- ке Михаилом Александровичем Бартовым, или научным работником университета Верой Ми- хайловной Поспеловой, или с любым другим подписчиком, — услы- шав лишь только хорошие отзывы об Антонине Мурашко. Она хорошо знает всех политиче- ских, никогда не пере- путает газеты и журна- лы, своевременно на-

поминает, что необходимо возобновить подписку. Рассказывает почтальон и о новых изданиях, при- несет на квартиру и предложит конверты, марки, открытки. Не менее чем на 500 руб- лей в месяц распростра- няет она почтовых открыток, конвертов, марок.

Антонина Мурашко — активная общественни- ца, она является депут- атом Куйбышевского районного Совета.

..Весеннее утро. То- мичи еще только под- нимаются, собираются на работу. По еще безлюдной улице идет женщина с привлек- вым лицом, с тяжелой сумкой на плече. До ухода на работу подписчики получают и прочтут свежую га- зету, журнал. Они с благодарностью полу- чают о неумоимом почтальоне Антонине Мурашко. Б. УРВАНЦЕВ.

С. ПОЗДНЯКОВА.

НА ЛЕСОЗАГОТОВКАХ

# Без четкой перспективы В Ергайском леспромхозе ослаблено техническое руководство

Ергайский леспромхоз долгое время значительно перевыполнял установленные ему задания по заготовке и вывозке древесины, считался в комбинате «Томлес» школой распространения передовых методов труда.

Решив, что устойчивая работа предприятия уже обеспечена, они ослабили техническое руководство, смирились с недостатками в организации производства, мало думали о перспективах развития предприятия.

Лесосырьевой фонд использовался неправильно. Вырубались главным образом лучшие сосновые массивы. В лесу оставались менее производительные хвойные породы и все лиственные породы.

В этом году леспромхоз не выполняет месячных планов. За пять месяцев он недодал 19,3 тысячи кубометров леса.

Произошло это, прежде всего, из-за плохой работы в январе и феврале и слабой подготовки к весеннему лесозаготовке. Подходящих лесосек на сухих местах своевременно не подобрали.

Мастерские участки не были своевременно укомплектованы механизмами. Мощные тракторы С-80 работали лишь в одну смену.

На Красноярском лесопункте, несмотря на недостаток участка с хорошими запасами леса, не организовали лесозаготовки в районе поселка Старый Ергай, где также запасы леса имеются.

Руководство мастерскими участками и лесопунктами осуществляется поверхностно. Начальник Ергайского лесопункта тов. Белоногов, старшие мастера тт. Григорьев, Бугаков и Сычченко живут в поселках Десятькиль и Красный Яр — в десятках километров от мастерских участков. В леспромхозе не хватает инженерно-технических работников, почти половина мастеров не имеет необходимой подготовки.

Это порождает самотек в организации производства, ведет к большим просчетам.

Леспромхоз оснащен тракторами С-80, но используется эта мощная техника очень плохо. В мае из 32 машин на трелевке леса ежедневно работало только по 18 — 20. Из-за организационно-технических помех, низкой производительности и трудовой дисциплины многие механизаторы не выполняют установленных им заданий. У тракториста Силанкова, например, сменная выработка в мае колебалась от 12 до 47 кубометров при норме 57 кубометров. Очень низкая выработка у трактористов Пилулина, Журавского, Порошина и других.

В свое время о передовых методах организации лесозаготовок в Ергайском леспромхозе издавались брошю-

ры. Одними из первых в области ергайцы внедрили у себя ценный опыт передовых предприятий страны, перешедших на работу в лесосеках и на нижних складах малыми комплексными бригадами и звеньями.

Теперь руководители леспромхоза потеряли вкус к внедрению нового. Здесь не только не заботятся о внедрении опыта передовых предприятий страны, но даже растеряли много передовое в организации работ, накопленное на своем предприятии.

Своей работой ергайцы доказали ценность малых комплексных звеньев, об их большой пользе убедительно рассказали в печати руководители леспромхоза тт. Вильямский и Шегало. Теперь в леспромхозе нет таких звеньев. Они распались в прошедшую зиму. Правда, в свое время руководители леспромхоза обещали, что, преодолев зимние трудности, они обязательно восстановят передовую технологию лесозаготовок. Но, ввиду, что никто из комбината «Томлес» их особенно не тревожит, они не стали обременять себя дополнительными заботами. Наступило лето, а малые валочно-трелевочные звенья до сих пор не восстановлены.

Не заботятся в леспромхозе о снижении стоимости древесины. На Красноярском лесопункте, например, затраты труда на вспомогательные работы, как правило, значительно превышают плановые. Зато на лесозаготовках работает меньше людей, чем предусмотрено нарядами-заданием. Неудивительно, что при таком «хозяйстве» общие затраты значительно превышают плановые. Только в первом квартале лесопункта переработано 822 тысячи рублей. Показатель, что из месяца в месяц эти перерасходы не уменьшаются. Руководители леспромхоза, отмечая неудовлетворительную финансовую деятельность лесопункта, решительных мер против растративания государственных средств не принимают.

Серьезные недостатки имеются и в организации социалистического соревнования лесозаготовителей. Обязательства здесь принимаются лишь общие по леспромхозу и лесопунктам. Коллективы мастеровских участков, смен, бригад, звеньев, экипажей автомашин и тракторов обязательств не имеют. Итоги соревнования лесопунктов подводится нерегулярно, на собраниях рабочих не обсуждаются, никаких выводов из них не делается. При такой постановке дела соревнования теряет свой боевой дух, деловитость и конкретность.

Нет на предприятии и трактористов податать Прокопью Говзану и Борису Клинову, хотя условия работы в ергайских лесах лучше, чем в берегаских или каргаских лесах. Это происходит потому, что в леспромхозе не перенимают опыт лучших механизаторов других предприятий, плохо заботятся о выращивании своих мастеров лесозаготовок.

Ослабла на предприятии массово-политическая работа. Очень редко созываются общие собрания рабочих, мало читается для них лекций, пропагандистская работа.

Ергайский леспромхоз после слияния с Красноярским леспромхозом и Красноярским сплавным участком — крупнейшее лесозаготовительное предприятие области. В этом году оно должно заготовить и вывезти 560 тысяч кубометров леса, в наступившую навигацию отгрузить на предприятия и новостройкам страны 416 тысяч кубометров круглого леса и 38 тысяч штук шпал. Выполнение этих больших задач требует изменения методов работы руководителей леспромхоза и, прежде всего, улучшения технического руководства предприятием.

А. БЕЛОВ, инженер.

# Тисына наших читателей

## БОРЕМСЯ ЗА ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

В коллективе нашей фабрики широко развернулось соревнование за досрочное выполнение плана первого года семилетки. План первого квартала фабрика выполнила на 109 процентов, не снижая темпов работы и сейчас.

Коллектив фабрики освоил выпуск жаккардной ткани для покрывал, и в конце 1959 года для населения будет вышито 4.000 штук покрывал.

На нашей фабрике три бригады борются за высокое звание бригады коммунистического труда. Наша бригада также включилась в это соревнование.

Мы стали работать лучше, стараемся помогать друг другу в труде. Если раньше каждая работница-оплетчица обслуживала 6 полуавтоматов, то сейчас обслуживает 8.

С нового учебного года многие из нас пойдут учиться в школу рабочей молодежи, в институты. И, например, буду учиться в 8 классе, Н. Рублева, окончившая среднюю школу, готовится к поступлению в институт.

Большинство членов нашей бригады участвует в кружках художественной самодеятельности. Коллективно ходим в кино, театр. Девушки у нас дружные, и мы стараемся не только хорошо работать, но и культурно отдыхать.

В. ОСИПОВА,  
бригадир бригады оплеточного  
цеха Томской текстильной  
фабрики.



НА ПРУДУ.  
Фотохудож. А. Коростелкина.

## Надо сберечь сад Перова!

46 лет назад садовод-любитель Н. В. Перов на месте бывшего отвала заложил первый в Томске фруктовый сад. Много своего труда и заботы вложил в любимое дело пионер сибирского садоводства. И труд этот не пропал даром — много яблок разных сортов, вишни, сливы, груши, винограда, сотни кустов гибридных сортов малины, смородины, крыжовника и других плодовых произрастают в этом чудесном саду, дают отличные плоды. Не уступающие по вкусовым качествам лучшим европейским сортам.

Лыпыным цветом покрылись сейчас деревья. Такое обильное цветения Антоновки, как в нынешнем году, еще не было, — говорит Николай Васильевич.

И вот этот богатейший сад, если можно так выразиться, лаборатория культурных плодово-ягодных растений Томска находится под угрозой гибели. Работники Томского электротехнического завода, дома которых расположены рядом, льют в сад помой. В сад сваливают разный мусор, отходы. Несколько яблок погубили.

Николай Васильевич, которому нынче исполнилось 77 лет, страдает тяжелым недугом, его жена Феоданья Петровна, посвятившая всю свою жизнь, как и Николай Васильевич, этому саду, уже не может много работать. И вот сад начинает зарастать бурьяном, что способствует размножению сельскохозяйственных вредителей. Например, чтобы спасти вишню, надо немедленно обработать их гексахлораном, но Перовы это сделать не в силах.

В саду масса сухих веток, которые надо немедленно вырезать и утилизировать, надо вести прополку, рыхление почвы, побелку стволов. Да мало ли здесь надо сделать работ! Но делать это некогда.

Вместо того, чтобы вечно бежать сад Перова, администрация электротехнического завода, территория которого граничит с са-

дом, договаривает о том, чтобы часть сада превратить в отвал.

Игорь вокруг сада пришла в ветхость. Она уже не защитит нынешней осенью сад от расхищений. В прошлом году значительная часть урожая была расхищена. Только 150 плодов смог отравить Николай Васильевич на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку и за них он был удостоен высокой награды — большой серебряной медали. А мог послать не 150, а по меньшей мере 500—600 плодов.

Николай Васильевич свыше десяти лет связан с педагогическим институтом. Студенты практикуются в его саду. Но странно кажется, почему же институт не возьмет шефство над садом, не организует уход за ним?

Сад за эти годы посетили тысячи экскурсантов, в нем бывает часто экскурсия из школ. И непонятно, неужели комсомольцы, пионеры, учителя не могут хоть чем-то помочь Перовым в уходе за садом?

Четире года сад Н. В. Перова был представлен на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Николай Васильевич награжден двумя большими серебряными, двумя бронзовыми медалями. Сажены из его сада имеются в десятках садов Томских мичуринцев, в других городских мичуринцев, в других городских школах. И по многочисленным письмам можно судить, что получают они высокую оценку. Так почему же этот ценный сад зарастает сейчас бурьяном?

Общественности города надо принять срочные меры, чтобы спасти сад. Надо немедленно, не откладывая ни на день, организовать уход за деревьями и быстро решить вопрос о ограждении и охране сада.

Томичи обязаны сберечь сад Перова, который принесет еще много пользы нашему родному городу.

Е. ПОНОМАРЕНКО,  
И. КОНИКОВСКИЙ,  
товарищи  
«Сибэлектромотор».

## Это мешает работе почтальонов

В работе почтальонов г. Томска предъявляются серьезные претензии за то, что они не всегда работают быстро и четко. В большинстве случаев эти претензии справедливы. Но нужно отметить, что многие недостатки вызваны большими трудностями в работе почтальонов.

Например, существует большая путаница в нумерации домов. На проспекте имени Кирова под № 36 имеется три здания — фармацевтическое училище, общежитие и жилой дом. На улице Усова три многоэтажных дома значатся под номером 19. На Зародском переулке пять домов под № 8 с прибавлением букв алфавита и два дома под № 8-в. Причем на конвертах зачастую указывают только номер, без букв. Можно привести еще десятки примеров путаницы с нумерацией домов.

В. ПЕТРОВА.

## По следам неопубликованного письма

В одном из писем в редакцию сообщалось о том, что мастер кирпичного завода г. Асино Аду-метраев использовал служебное положение в личных целях.

Как нам сообщил прокурор Асиновского района тов. Денисенко, Аду-метраев от должности мастера кирпичного завода отстранен. Материалы проверки переданы в следственные органы.

## На Женевском совещании министров иностранных дел

ЖЕНЕВА, 2 июня. (Спец. корр. ТАСС). На сегодняшнем заседании министры иностранных дел продолжали обсуждение берлинского вопроса. Председательствовал А. А. Громыко.

Первым выступил министр иностранных дел ГДР Л. Болль.

Правительство Германской Демократической Республики, сказал он, считает, что пришло время для того, чтобы покончить с оккупационным режимом на германской земле. Это тем более неотложно, что Западный Берлин превратился в серьезный источник опасности для мира в Германии и для мира в Европе.

Л. Болль привел ряд фактов, показывающих, что Западный Берлин стал центром политики провокаций, направленной против Германской Демократической Республики и соседних государств, и что вся эта опасная для мира подрывная деятельность находится в непосредственной связи с военной подготовкой в Западной Германии. Л. Болль заявил, что, по мнению правительства ГДР, решение проблемы Западного Берлина должно иметь целью устранение опасности развязывания войны в результате провокаций германских милитаристов в Западной Берлине. Это решение должно превратить весь Берлин в город мира и ликвидировать оккупационный режим в Западной Берлине.

Отметив, что Берлин является районом, находящимся под суверенитетом ГДР, Л. Болль заявил, что самым последовательным решением проблемы было бы устранение оккупационного режима в Западной Берлине с тем, чтобы Западный Берлин вместе с демилитаризованным Берлином был объединен под суверенитетом ГДР. Однако, продолжал он, ГДР в своем стремлении к мирному решению вопроса основывается не только на юридических положениях, но в первую очередь, и главным образом, на фактическом положении, существующем ныне в Берлине. Правительство ГДР продолжал он, серьезно и внимательно изучило предложения Советского правительства о создании демилитаризованного вольного города Западный Берлин и приняло к заключению, что следует поддерживать эти предложения. Благодаря созданию вольного города Западный Берлин была бы очищена атмосфера, смягчена напряженность в отношениях между государствами, созданы большие возможности для нормализации отношений между ГДР и Западной Берлином и для улучшения отношений между обеими частями Берлина.

Подчеркнув готовность правительства ГДР оказывать на экономическую основе помощь вольному городу Западный Берлин, урегулировать с ним различные проблемы, учитывая интересы западно-берлинского населения, обеспечить беспрепятственное сообщение Западного Берлина с внешним миром, Л. Болль сказал, что делегация ГДР готова сделать еще один шаг вперед для облегчения соглашения. От имени правительства ГДР, сказал он, мы объявляем о нашей готовности заключить гарантийный договор, принять гарантийную декларацию относительно неприкосновенности статус демилитаризованного вольного города Западный Берлин и относительно свободы связи этого города с внешним миром. ОНА ГДР не является членом ООН, она готова эту свою декларацию зарегистрировать в ООН.

Делегация ГДР, сказал в заключение Л. Болль, настаивает на всестороннем заключении соглашения мирного договора с Германией, а также решения проблемы Западного Берлина. Поскольку представленный проект мирного договора с Германией предусматривает превращение Западного Берлина в демилитаризованный вольный город, заключение такого соглашения было бы лучшим путем к решению проблемы Западного Берлина. Во всяком случае, устранение опасностей, которые возникают в связи с нынешним положением в Западной Берлине, становится необходимым и неотложным.

После Л. Болля слово получил В. Грève, представляющий делегацию ФРГ. Большая часть выступления Грève была посвящена повторению известных уже возражений делегации ФРГ против принятия советского предложения о заключении мирного договора с Германией.

Ничего нового и позитивного не внесла в дискуссии и та часть выступления представителя ФРГ, которая касалась берлинского вопроса, хотя он и заверил в приверженности его делегации методу сближения точек зрения. В. Грève всеячески пытался преувеличить положительное значение тех дополнительных предложений, которые внесла делегация СССР в целях выработки взаимоприемлемого соглашения по берлинскому вопросу.

Весь день представители Федеративной Республики Германии еще раз показала, что позиция, занятая его правительством, преследует одну единственную цель — помешать совещанию министров сблизить точки зрения по обсуждаемым вопросам и найти такое их решение, которое на деле отвечало бы национальным интересам германского народа и задачам обеспечения мира в Европе.

Затем выступил глава делегации СССР А. А. Громыко. Отметив, что на прошлых пленарных заседаниях совещания, а также при обсуждении этого вопроса в ходе состоявшихся бесед делегация СССР уже имела возможность изложить существо предложения Советского правительства о решении берлинской проблемы. А. А. Громыко проанализировал предложения по этому вопросу, выдвинутые правительствами трех западных держав. Пред-

ложения трех западных держав, содержащиеся в их так называемом комплексном плане, сказал он, ничем не могут содействовать в поисках согласованного решения берлинского вопроса, и об этом было со всей ясностью заявлено советской делегацией на настоящем совещании.

26 мая, напомнил далее А. А. Громыко, государственный секретарь США г-н Гертер снова и на этот раз более подробно, чем 14 мая, изложил позицию правительства США по вопросу о Берлине. К сожалению, и это выступление не могло не вызвать серьезного разочарования. Оно лишь укрепило мнение, что правительства трех западных держав все еще продолжают выступать с позиций, которые не дают никакой основы для достижения соглашения.

Затем А. А. Громыко подверг анализу изложенную К. Гертером программу из 7 пунктов. Пункт первый, сказал А. А. Громыко, предусматривает не больше, ни меньше, как отторжение от Германской Демократической Республики Восточного Берлина и включение его заодно с Западной Берлином в «единый, неделимый район», который должен быть поставлен под оккупационное управление четырех держав.

В том же первом пункте западного плана предлагается далее, чтобы четыре державы, т. е. США, СССР, Англия и Франция, продиктовали берлинцам порядок проведения городских выборов, порядок создания городских органов управления и выработки конституции Берлина — и все это опять-таки в условиях режима иностранной оккупации. В пункте втором черным по белому написано, что, не взирая ни на выборы, ни на плебисцит, ни на конституцию Берлина, о которых идет речь в западных предложениях, четыре державы имели бы право не только держать в этом городе любое количество своих войск, но и располагали бы всеми prerogative оккупантов.

Отметив далее, что в таком же духе выдвиганы и последующие пункты плана западных держав, глава делегации СССР заявил: Перед нами, таким образом, развернута и разработана в деталях программа увековечения иностранной оккупации Западного Берлина и распространения оккупационного режима также и на Восточный Берлин.

Можно ли, продолжал он, иметь перед собой такой план, расценивать его как признанное стремление к согласованному решению берлинского вопроса? Думаю, что такой вывод сделать невозможно при всем желании. Логика фактов заставляет сделать совсем иной вывод. Он с полной ясностью и открытостью сформулирован на днях Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым, подчеркивающим, что в проекте западных держав «нет ни одного элемента для переговоров. В основе этих предложений не заложено желание найти правильное решение с тем, чтобы добиться ослабления международной напряженности, чего так ждут все народы».

Указав, что Советское правительство искренне стремится найти согласованное решение вопроса о Западном Берлине и что решение берлинского вопроса может быть справедливым и прочным, если оно будет учитывать законные права Германской Демократической Республики, А. А. Громыко показал несостоятельность утверждений о том, будто бы ГДР «не имеет никакого мандата, дающего ей исключительный мандат, данный ей Советским Союзом».

Ввиду явного неправильного толкования характера отношений, сложившихся между Советским Союзом и ГДР, заявил А. А. Громыко, должен пояснить, что права и функции, которые когда-то Советский Союз осуществлял в восточной части Германии в качестве оккупационной державы, целиком и полностью переданы Германской Демократической Республике. В сентябре 1955 года между Советским Союзом и ГДР был заключен договор, по которому Советский Союз не оставил за собой никаких прав, ограничивающих суверенитет ГДР, будь то в вопросах внутренней или внешней политики. В этом договоре нельзя найти, например, статей, изымающих из-под суверенитета ГДР вопросы, касающиеся объединения Германии или Берлина, что, как известно, имеет место в отношении ФРГ в парижских соглашениях, заключенных с ней западными державами.

Таким образом, даже с чисто правовой точки зрения соглашения между Советским Союзом и ГДР исключают возможность предоставления каких-то «полномочий» мандата» ГДР со стороны Советского Союза.

Советский Союз, подчеркнул А. А. Громыко, предлагает договориться о решении берлинского вопроса на такой основе, которая отвечала бы интересам всех сторон и не наносила бы ущерба безопасности или престижу какого-либо государства. В связи с возражениями со стороны правительства США, Англии и Франции против предложений о выводе войск трех держав из Западного Берлина А. А. Громыко указал, что в целях выработки взаимоприемлемого соглашения по берлинскому вопросу Советское правительство и выдвинуло два дополнительных предложения о том, как решать вопрос об иностранных войсках в Западной Берлине. Мы могли бы, сказал он, договориться о том, чтобы в Западном Берлине находилось символическое, то есть установленное количеством войск США, Англии, Франции и СССР. Поскольку правительства США, Англии и

(Окончание на 4-й стр.)

## АКТИВНЫЕ РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ



СВЕРДЛОВСК. Коллектив участка шкафов ртутного выключателя завода «Уральск» соревнуется за право называться коллективом коммунистического труда.

Много участие принимало каждого. Если раньше каждый заботился только о своем задании, то сейчас никто не успо-

каивается, пока не выполнит план бригады. Рабочие повисли требовательность к себе, к качеству работы. Они решили свою семилетку завершить за пять лет.

Душой небольшого дружного коллектива является мастер А. А. Буров — один из лучших рационализаторов завода. Под его руководством рабочие участвуют в рационализации производства.

С начала года на участие внедрено несколько рационализаторских предложений, помогающих досрочному выполнению производственных заданий. Мастер А. Буров и слесарь-сборщик В. Киселев предложили новую технологию монтажа панелей шкафов ртутных выключателей. В результате сократился расход материалов и времени, улучшилась сборка.

На снимке: мастер А. А. Буров (слева) и слесарь-сборщик В. Л. Киселев.

(Фотохроника ТАСС).

